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РОЗРОБКА ЛІКАРСЬКОЇ ФОРМИ З 

ПРОТИЗАПАЛЬНОЮ АКТИВНІСТЮ НА ОСНОВІ 

ЕКСТРАКТУ ЛИСТЯ ШАВЛІЇ (SAVIA OFFICIALISE L.) 

 

Анотація. Технологічно обґрунтовано склад та алгоритм 

виготовлення лікарської форми на основі густого екстракту 

Шавлії лікарської, стандартизованого за вмістом поліфенольних 

сполук. Показано, що застосування 0,5% мазі на основі густого 

екстракту шавлії сприяє пригніченню розвитку запалення на 

ранніх його етапах (1-3 година) з подальшою динамікою 

зменшення набряку. 

Ключові слова: лікарська рослинна сировина, поліфенольні 

сполуки, протизапальна активність. 

 

Захворювання шкіри обличчя – одна з найпоширеніших 

причин звернення до дерматолога, оскільки значно знижують 

якість життя пацієнта, його психологічний стан через естетичну 

проблему. Стан шкіри обличчя значно впливає на соціальну 

адаптацію, самооцінку та впевненість у собі, саме тому питання її 

здоров’я є актуальним [1]. 

Незважаючи на появу сучасних методів лікування, вугрова 

хвороба досі залишається одним з найбільш поширених 

дерматозів у молодих людей. Крім того, вугрова хвороба може 

персистувати тривалий час протягом багатьох років, періодично 

загострюючись, призводити до пошкоджень шкіри та вираженого 

неестетичного рубцювання. Це захворювання практично завжди 

асоційоване з погіршенням психосоціального стану пацієнта, 

розвитком депресивних станів. При лікуванні дерматологічних 

захворювань у призначеннях здебільшого переважають препарати 

у формі мазей. Мазі складаються з мазевої основи та активних 

фармацевтичних інгредієнтів, рівномірно в ній розподілених або 
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розчинених. Крім того, до складу мазей часто включають 

допоміжні речовини: стабілізатори, емульгатори, антиоксиданти, 

консерванти, активатори всмоктування, ПАР та ін. [2]. 

В останні десятиліття рослинні препарати та ефірні олії, 

отримані на основі представників родини Глухокропивові 

(Lamiaceae Martinov), привертають значну увагу як джерело 

біологічно активних речовин (БАР) для лікування інфекційних 

захворювань, запальних процесів, нейродегенеративних змін, а 

також як компоненти косметичних засобів та як натуральні 

консерванти харчових продуктів [3, 4]. Основними групами БАР, 

крім ефірних олій, які накопичують представники цієї родини, 

вважаються фенольні сполуки з антиоксидантними, 

антимутагенними, протизапальними, аналгетичними, в’яжучими 

властивостями. Ефірні олії цих рослин перспективні для 

профілактики і лікування інфекційних захворювань, 

використання в ароматерапії, косметології тощо [5, 6]. Серед 

офіцинальних лікарських рослин родини Глухокропивові 

особливу увагу привертають види роду Шавлія (Salvia L.) [7], 

який є найбільшим у родині і налічує близько 1000 видів, 

розповсюджених у Середземномор’ї, Південно-Східній Азії, 

Африці та Південній і Центральній Америці. На території 

України поширені 22 види роду Шавлія. Серед представників 

цього роду найбільш популярними щодо медичного використання 

є шавлія лікарська (S. officinalis L.), шавлія пустельна (S. deserta 

Schangin), шавлія мускатна (S. sclarea L.), шавлія 

червонокореневищна (S. miltiorrhiza Bunge), шавлія ефіопська (S. 

aethiopsis L.) тощо. Шавлія лікарська є найбільш відомим видом у 

цьому роді, оскільки здавна використовується в народній та 

офіцинальній медицині, її внесено до низки фармакопей і 

авторитетних монографій [8]. Цей вид вважають джерелом БАР 

широкого спектра дії, перспективних для введення як до складу 

як монокомпонентних, так і комплексних лікарських засобів, а 

також косметичних продуктів. 

Отже, на основі аналізу тематичної наукової літератури, 

обґрунтовано доцільність та актуальність дослідження лікарської 

рослини – Шавлії лікарської як перспективної сировини для 

виготовлення на її основі лікарської форми з протизапальною 
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активністю, що може використовуватись для профілактики та 

лікування дерматозів, зокрема вугрової хвороби. 

Метою роботи була розробка компонентного складу мазі на 

основі екстрактивних речовин Шавлії лікарської та дослідження її 

протизапальної активності при місцевому застосуванні проти 

проблем запалення шкіри in vivo на моделі трипсинового 

запалення задньої кінцівки щурів. 

В межах виконання роботи одержано екстракт листя Шавлії 

лікарської шляхом екстракції в апараті Сокслета протягом 5 

годин, використовуючи 50 % спирт як розчинник при 

співвідношенні сировини до екстрагенту 1:10 та визначено, що в 

одержаному екстракті вміст поліфенольних сполук складає 

5,42%. Після цього було отримано густий екстракт шляхом 

упарювання на вакуумному випаровувачі до одержання 

показників залишкової вологи – 25%, вміст поліфенольних 

сполук склав 17,5 мг/г густого екстракту. 

Технологічно обґрунтовано склад та алгоритм виготовлення 

лікарської форми на основі густого екстракту Шавлії лікарської, 

стандартизованого за вмістом поліфенольних сполук, при їх 

концентрації в складі мазі 0,5%.  

Показано, що застосування 0,5% мазі на основі густого 

екстракту шавлії сприяє пригніченню розвитку запалення на 

ранніх його етапах (1-3 година) з подальшою динамікою 

зменшення набряку. Через 24 години показники ширини та об'єму 

дослідної групи тварин повертаються до початкових значень, 

показники ж ширини та об'єму кінцівок контрольної групи 

залишаються вищими від початкових на 56 та 37 %, відповідно. 
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